

益生菌卫生巾： 是护佑女性健康 还是交“智商税”

广东天气湿热，女性更易受阴道炎困扰

据广州中医药大学第一附属医院妇科主任曾诚主任医师介绍，阴道炎是育龄期及围绝经期女性常见疾病，发病时会出现白带异常、异味、尿频、尿急、尿痛，性生活不适等症状，给生活带来诸多不便。如果感染加重，导致炎症上行，甚至可能引发子宫内膜炎、输卵管炎、盆腔炎肿及不孕症。

不同年龄段女性易患的阴道炎类型有所不同，育龄期女性多以细菌性、滴虫性、霉菌性阴道炎为主，围绝经期或老年女性则易患萎缩性阴道炎，多因雌激素水平下降导致阴道局部抵抗力下降而引发。

广东湿热的天气使得此类炎症性疾病在立春后发病率有所上升，女性若外阴局部防护不当，如未及时更换内衣裤及卫生巾，就容易感染外阴炎、阴道炎。

反复发作事关“秘密花园”微生态失调

女性的“秘密花园”有自我保护机

制，维持着稳定的酸碱平衡和菌群平衡，也就是所谓的“阴道自洁作用”。一旦这种平衡被打破，“秘密花园”局部菌群失调，就容易引发炎症。曾诚介绍，对于阴道炎反复发作的女性，阴道局部菌群失调是一个常见原因，临床上医生会针对引起阴道炎病原的不同，采取不同的治疗方法（如滴虫性阴道炎、细菌性阴道炎，可以用甲硝唑、或奥硝唑等药物，霉菌性阴道炎则可以用克霉唑、制霉菌素等），与此同时，还会给予益生菌口服或局部给药来辅助治疗。

随着人们对健康关注度的提高，益生菌概念在女性护理领域被广泛应用，益生菌卫生巾应运而生。商家宣称益生菌卫生巾能够通过释放益生菌，调节阴道微生态，预防阴道炎等疾病，吸引了不少女性消费者购买。

益生菌仅限于辅助或协同作用

从医学角度来看，目前尚无大样本的临床证据资料证明益生菌卫生巾对阴道炎有明确的治疗作用。曾诚表示，益生菌对于阴道炎的作用仅限于辅助或协同作用，无论是口服益生菌还是使用益

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 王熳晨

在女性健康备受关注的当下，益生菌卫生巾作为一种新兴的女性护理产品，走进了众多消费者的视野。商家宣传其能维持女性“秘密花园”的微生态平衡、预防阴道炎等，可真的有这么神奇吗？还是说这只是商家制造出的“智商税”产品？

生菌卫生巾，都不能作为治疗阴道炎的主要手段。此外，外用的益生菌卫生巾很难保证益生菌的活性和数量，以及其能否真正到达阴道并发挥作用，其实际效果存在很大的不确定性。

尽管存在争议，但益生菌卫生巾依然受到不少女性青睐，这背后有多种原因。记者在采访中了解到，女性对私密部位的护理意识增强，愿意尝试新的护理产品来预防疾病，益生菌作为近年来的热门健康概念，给人一种天然、无害、有益的印象，使得女性更容易接受益生菌卫生巾这类产品。此外，益生菌卫生巾的价格相对较高，也满足了部分消费者对高品质、高附加值产品的追求心理。

如何科学看待益生菌卫生巾？“我们需要保持理性和科学的态度。它或可以给使用者带来一定的益处，但不能过度依赖其预防和治疗阴道炎等疾病的功能。”曾诚建议，女性在日常生活中，应注重个人卫生习惯，如勤换内裤，选择透气性好的棉质内裤、正确使用卫生巾等，这才是预防阴道炎等妇科疾病的基石。若出现阴道炎等相关症状，应及时到正规医院就诊，根据医生的诊断和建议进行规范治疗，而不是单纯依靠益生菌卫生巾来解决问题。

新国标即将实施 卫生巾选购必看

羊城晚报记者 张华

2024年6月，国家发布新版卫生用品强制性国标，为女性健康再添防线，该标准将于今年7月1日实施。

近年卫生巾抽检中，“细菌超标”“荧光剂隐患”等问题频现，“卫生巾如何选更好、更安全？”一度成为热门问题。

那么，如何科学选择安全卫生巾？羊城晚报记者结合国家标准、相关学会及专家解读，为读者提供一份实用指南，需要提醒的是，警惕“医用级”“草本抗菌”等营销话术，避免为“伪功能”买单。

新国标升级

国家市场监督管理总局于2024年6月25日正式发布GB 15979—2024《一次性使用卫生用品卫生要求》，明确规定将卫生巾直接接触人体的产品纳入强制监管，新规将于2025年7月1日实施。新国标强调，卫生巾产品的安全性重点在健康卫生指标，特别是理化指标（铅、砷、汞等生物毒性重金属）和微生物学指标（细菌、致病微生物、真菌等有害菌）。

1. 微生物“高压线”：普通级妇女经期卫生用品微生物学指标要求中，细菌菌落总数≤100CFU/g，真菌菌落总数≤100CFU/g。

2. 原材料“紧箍咒”：新标准规定，卫生巾生产中不应使用废弃再生的原材料，且原材料应无毒、无害。

3. 添加剂“硬门槛”：可迁移性荧光物质是指通过溶出或触碰而转移到人体皮肤或黏膜的荧光添加剂，通过这项指标的控制，可以更好地保障产品安全，特别是对一些易敏人群。卫生巾中含有可迁移性荧光物质的，会被判定为不合格产品。

“医用卫生巾” 说法不科学

在医院周围的一些药店里，记者看到不少在售的“医用吸收垫”。这些是医院常用的护理产品，比如妇科手术后的病人或者长期卧床的患者都会用到它。这东西主要用来吸收人体的排泄物，比如血液、尿液之类的，能保持皮肤干爽，防止感染。

记者看到一款“医用一次性巾单”的产品上标注“不含荧光剂”“经环氧乙烷灭菌处理”，但是产品执行的卫生标准为GB 15979，生产许可证为“卫消证字”。也就是说，即便该产品用了“医用”二字，但其卫生标准与普通卫生巾是一致的。

那么，“医用卫生巾”是否比普通卫生巾更安全可靠呢？中国造纸学会表示，经过

咨询该领域专家，当前医疗器械分类目录里不包括卫生巾，因此“医用卫生巾”这种说法不科学。医疗器械分类目录中包括的医用妇科护理垫，是对产妇出血量计算垫巾、一次性使用产妇巾、妇科检查垫、产妇产褥垫、产妇垫等一类专用产品的统称，这些产品主要用于女性产后或术后等特殊情况，并不适合普通消费者作为卫生巾的替代品长期使用。对于身体状况正常的女性来说，选用正规企业生产的合格卫生巾产品，完全可以保证经期的健康和安全。

科学选购： 认准“国标”，细看标签

四川省产品质量监督检验院曾红节曾经在给GB/T 8939—2008《卫生巾(含卫生护垫)》国家标准作解读时指出，卫生巾的包装须标注GB 15979(强制性标准)或GB/T 8939(推荐性标准)。按照国标，生产日期、原料成分(如绒毛浆、高分子树脂)需明确标注，模糊表述或含“再生材料”需警惕。

对于皮肤容易过敏的女性而言，在卫生巾表层材质按肤质选择上，棉柔适合敏感肌，PE打孔膜侧重干爽。在简易吸水测试上，我们可以测试，比如倒入50ml生理盐水，吸收速度>10秒或严重反渗即不合格。

曾红节表示，卫生巾是生理卫生用品，卫生指标不合格可能直接危害人体健康。如果企业所生产的卫生巾其卫生要求达不到GB 15979规定，应禁止生产和销售。

那么，“医用卫生巾”是否比普通卫生巾更安全可靠呢？中国造纸学会表示，经过



羊城晚报记者 陈辉 通讯员 王熳晨

月经提前是卵巢衰退征兆？ 专家详解！

羊城晚报记者 林清清

网络上流传着一种说法：月经提前是卵巢衰退的征兆。这是真的吗？广东省人民医院生殖医学科主任赵晓苗教授接受羊城晚报记者采访时提醒，导致月经提前的原因很多，卵巢衰退的征兆也有很多。若要简单自测，从月经状况上看，如果一段时间内持续出现“三个减少”，并经常感觉疲倦，那就要重视这个信号，及时到专业医疗机构进行卵巢功能测试。

卵巢功能会断崖式下降

“卵巢早衰的确是目前很多年轻人关心的话题。”赵晓苗教授表示，“2024年的网络平台调查显示，30—39岁年龄段女性，是在网络平台搜索卵巢早衰人数最多的群体。在我的临床门诊中也有类似情况，卵巢早衰成为不少20—40岁之间就诊者关心的热门问题。”

“卵巢功能的下降并不是匀速的，它在某个时间点会有一个突然加速的过程。”赵晓苗介绍，现有研究表明，在37岁左右，卵巢储备功能会出现一个断崖式下降的阶段。这个阶段，这类人群可能同时会伴有一些慢性炎症或代谢异常的状态，会使得卵子耗竭过快。

卵子耗竭过快有什么体现？主要是卵泡期缩短了。由于黄体期一般是比较稳定在14天，因此卵泡期缩短，带来的直接表现就是月经周期缩短。从这个角度来看，“月经提前是卵巢衰退的征兆”的说法是有一定道理的。

“该不该用卫生棉条” 难住了处女们

医生提醒：选择适合自己的更重要

羊城晚报记者 李可欣 通讯员 刘睿

近年来，经期使用的卫生棉条逐渐从“小众话题”走向公众视野，在社交媒体上，不乏对于卫生棉条的正面评价。许多用户称其“更干爽、透气”“减少异味”“贴身不走位”，尤其适合运动时使用。然而，对于尚未有性生活的女性，使用卫生棉条存在哪些健康风险？到底应该如何理性看待和选择？

广州市干部和人才健康管理中心主任妇科主治医师周洪宇表示：“部分关于卫生棉条的宣传忽略个体差异，盲目泛化地推崇其优势。”她特别强调：对于未曾有性生活的女性，在使用卫生棉条时需慎重考虑，不能盲目‘跟风’。

“首先我们得清楚处女膜的结构。”周洪宇医生解释，“它是位于阴道口的一层薄膜状组织，中间有一个直径约1.5厘米的孔洞，但弹性和厚度个体差异极大。这意味着有些人可能会因为一些微小的外力作用（比如骑自行车、骑马，使用卫生棉条等）而破裂。”

“卫生棉条的优势毋庸置疑。但它不是每个人都适合的‘万能解药’，没有性生活的女性对棉纤维材质过敏者等，不建议盲目跟风使用。”周洪宇医生最后总结道。

段面临不必要的压力和困扰。”骆贊韵说，如果更年期症状对日常生活和工作产生了较大影响，或者症状持续时间较长，难以自行缓解，就需要进行治疗。

专家提醒，雌性激素治疗虽然有效，但也存在一定的风险。长期使用雌性激素可能会增加患乳腺癌、子宫内膜癌等疾病的风险，还可能导致血栓形成、心血管疾病等副作用。使用雌性激素治疗时，需要在医生的指导下进行。

疏松，易发骨折，因此活动需要特别注意保护，如借助扶手上下起立，穿平底鞋走路等。

4. 家人朋友多关心鼓励。部分更年期女性出现明显情绪波动，如莫名火灾、骂人、哭闹甚至轻生，特别需要家人朋友多关心，早期发现，并陪伴理解和支持。

更年期如何被 温柔以待

实习生肖欣怡
羊城晚报记者 朱嘉乐

从月经初潮到围绝经期（指绝经前后的一段时期），是女性生命周期必经的阶段。对于饱受痛经困扰的年轻女性，绝经常常被视为“解脱”；而部分临近围绝经期的中年女性则将其视为自然阶段，顺其自然。《2024年中国女性健康状况白皮书》指出，约七成受访者将围绝经期症状归因于“亚健康”。绝经真的那么简单吗？绝经会有什么健康隐患？羊城晚报记者对此开展了采访调查。

1 求绝经教程？年轻女性的绝经认知盲区

“我经常痛经，太痛了。”20岁的小黄（化名）说出了她想绝经的原因。但相对于绝经期间的身体健康状况，她表示没有太多了解，47岁处于绝经过度期的妈妈也没有和她谈论过相关的话题，现在担忧绝经的健康问题对她来说还太遥远。

2 人老了都这样？中年女性的自适应沉默

围绝经期是每个女性必经的生理阶段，却多被戏谑为“情绪失控”的更年期。记者发现，不少历经绝经期的女性常将失眠、无力等生理变化归因于“人老了都这样”，对激素水平下降引发的系统性健康风险并没有科学认知。受此影响，她们较少主动向家人倾诉症状，也不太寻求专业的医学干预，多停留于自我忍受、自行缓解。

“没有去医院，顺其自然，越去想就会越焦虑。”46岁正处绝经期的陈女士（化名）常有情绪失控的症状，知

19岁的小林（化名）正在来月经的期间，指出更换卫生巾太麻烦。尽管对未来绝经可能出现的健康问题等抱有一点忧虑，她还是期望能早日绝经。

某社交平台上不少年轻女性也在“求绝经教程”，相关话题帖子的阅读量达到了

38万。记者从帖子内容观察到，仅有小部分留言提出“绝经会老得快”的担忧，多数留言抱有强烈绝经信念，想要提前摆脱月经的生理困扰，但又不想损害身体健康。同时对绝经可能伴随的健康问题相关的健康知识认识模糊。

人也留言表示如今才知道这一阶段病症的复杂性与严重性。“在此之前我根本不知道更年期是什么。”

《2024年中国女性健康状况白皮书》数据指出，我国约有2.1亿女性正处于围绝经期，这一数字相当于每7名女性中就有1人正在经历相关症状。约72%的女性会出现潮热盗汗、65%遭遇睡眠障碍、53%的人会经历情绪波动，而出现关节肌肉疼痛的女性占比约41%。然而，大约七成受访者将症状归因于“亚健康”，导致干预滞后。

3 减少对更年期的误解，重视不适症状

有的女性在更年期会出现更年期综合征，出现各个系统的明显不适、影响生活，而有的女性不会出现明显不适，顺利度过更年期。”广东省中医院妇科副主任医师骆贊韵介绍，更年期是一个自然的生理过程，主要表现为月经逐渐停止并伴随多种身体变化，通常发生在40至60岁之间。

更年期最显著的生理变化是卵巢功能的逐渐衰退，导致雌激素水平下降。这一变化会引起多种症状，如潮

4 对更年期女性“温柔以待”

处于更年期的女性，生活中有哪些需要注意的方面？身边人如何给予关爱呢？骆贊韵给出了几点建议：

1. 建议保持均衡饮食，多吃富含钙和维生素D的食物，以预防骨质疏松；适量运动，如八段锦、散步、瑜伽、游泳等，有助于缓解情绪波动和改善睡眠质量。
2. 更年期多伴有月经异常，许多女性认为是正常的，容易忽略，如果早期甄别内膜病变，及时治疗。
3. 更年期女性多伴有骨质疏松，易发骨折，因此活动需要特别注意保护，如借助扶手上下起立，穿平底鞋走路等。